



Exemplar unic: e-mail

15.12.2023

Către,
Tribunalul Cluj

Având în vedere adresa autorităților din Germania - emisă în dosarul nr. 2537/117/2016 - cu privire la condițiile de detenție de care urmează să beneficieze numitul CHERECHES CATALIN, cetățean român (născut la data de [REDACTED], domiciliat în județul [REDACTED], condamnat la o pedeapsă de 5 ani închisoare), în eventualitatea predării acestuia autorităților române, vă comunicăm următoarele:

I. Cooperarea judiciară cu statele partenere

Pentru punerea în aplicare a mandatelor de arestare emise de către instanțele naționale, Ministerul Justiției din România, prin Administrația Națională a Penitenciarelor, a oferit garanții cu privire la condițiile de detenție ce vor fi asigurate persoanelor ce fac obiectul acestui tip de procedură. Acest demers are în vedere îndeplinirea cu bună credință a obligațiilor astfel cum au fost asumate, în condiții de transparență și obiectivitate.

În aceste coordonate, s-a constatat în repetate rânduri o colaborare consistentă între România și Germania, numărul garanțiilor oferite și numărul persoanelor transferate fiind dovada respectării obligațiilor asumate și acordării condițiilor de detenție care corespund asigurării demnității umane în detenție, în sensul standardelor europene consacrate. Spațiul minim individual asigurat respectă întocmai recomandările europene și jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului, în sensul respectării articolului 3 din Convenția pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale.

Concret, în perioada 2017-2023 (la data prezentei), statul român a acordat garanții în vederea predării din Germania în cazul a 1.367 persoane față de care instanțele naționale au emis mandat european de arestare.

Important de menționat, mai este faptul că în cursul anului 2022, au fost predate din Germania în România 221 de persoane în vederea executării pedepselor cu închisoarea, dintre care pentru 136 persoane au fost acordate garanții privind condițiile de cazare, iar în anul 2023, până la data prezentei, au fost predate din Germania în România 192 de persoane în vederea executării pedepselor cu închisoarea, dintre care pentru 137 de persoane au fost acordate garanții privind condițiile de cazare.

În ceea ce privește evaluarea individuală a fiecărui caz supus procedurii de transfer, vă aducem la cunoștință că Administrația Națională a Penitenciarelor a adoptat procedura furnizării condițiilor "case-by-case", astfel cum se procedează și în cazul numitului Chereches Catalin. Procedura acordării garanțiilor "case-by-case", a fost apreciată favorabil cu ocazia evaluării efectuate de către echipa de experți coordonată de Consiliul Uniunii Europene, în cadrul celei de-a noua runde de evaluări reciproce¹ cu ocazia deplasării în România, în anul 2021.

¹ În conformitate cu dispozițiile art. 2 din Acțiunea comună 97/827/JAI din 5 decembrie 1997
ROMÂNIA, București, Calea Floreasca nr. 39, Sector 1
e-mail: office@ano.gov.ro



**Condiții de detenție și drepturi de care va beneficia cetățeanul român Cherecheș Cătălin -
Întrebările 1-13**

Sistemul penitenciar din România cunoaște, în ultimii ani, un proces amplu de dezvoltare atât în plan legislativ, cât și prin prisma investițiilor în infrastructura fizică a locurilor de deținere.

Progresele instituționale și eforturile pentru îmbunătățirea calității vieții în penitenciar corespund standardelor promovate la nivel european de către Comitetul European pentru Prevenirea Torturii și a Tratamentelor sau Pedepselor Inumane ori Degradante (CPT). Administrația Națională a Penitenciarelor a întreprins demersuri astfel încât recomandările formulate de către CPT să fie implementate în sistemul penitenciar, iar în acest context trebuie precizat că fiecare misiune efectuată în România a susținut, prin constatările cuprinse în Rapoartele de vizită, îmbunătățirea normelor și procedurilor interne.

Ca remarcă generală, precizăm că executarea pedepsei privative de libertate în sistemul penitenciar românesc are la bază clasificarea deținuților în diferite regimuri, unitățile penitenciare fiind profitate din acest punct de vedere. Cu alte cuvinte, există penitenciare profitate pe regimul deschis/semideschis, penitenciare de regim închis și penitenciare de maximă siguranță.

În cazul numitului CHERECHES CATALIN, pornind de la cuantumul pedepsei (5 ani), legislația românească prevede ca traseul executării pedepsei să se realizeze prin clasificarea inițială la regimul închis, iar după executarea a 1/5 din pedeapsă să devină eligibil pentru regimul semideschis și ulterior, pentru regimul deschis. Astfel unitățile de detenție în care persoana menționată va executa pedeapsa, după parcurgerea perioadei de carantină-observare de 21 de zile (vezi răspunsul la Întrebarea 14), vor fi: Penitenciarul Aiud (regim închis), Penitenciarul Bala Mare (regim semideschis și regim deschis)

Ne vom referi în continuare la aspectele punctuale adresate prin întrebările autorității judiciare din Germania, urmând că la finalul acestui material să mai evidențiem și alte elemente de interes.

1. *În care centru de deținere (denumirea exactă a centrului de deținere) va fi deținut următorul după efectuarea perioadei de carantină și observare?*

Asfel cum s-a precizat anterior, la repartizarea în regim închis, numitul Cherecheș Cătălin va fi custodiat în cadrul Penitenciarului Aiud. După schimbarea regimului de executare, cetățeanul român Cherecheș Cătălin va fi transferat la Penitenciarul Bala Mare în vederea executării pedepsei privative de libertate în regim semideschis și deschis.

2. *Cu câte locuri de deținere sunt dotate în prezent penitenciarele menționate la pct. 1?*

În cadrul Penitenciarului Aiud (regimului închis), repartizarea se va realiza în cadrul secției de cazare E4, cu o capacitate de cazare de 42 de locuri la standardul național de 4 mp, respectiv de 80 de locuri la standardul minim european de 3 mp.

În total, Penitenciarul Aiud are o capacitate de 595 locuri calculate la o suprafață minimă de 4 mp, respectiv o capacitate de 917 locuri calculate la o suprafață minimă de 3 mp.

Odata cu schimbarea regimului de executare în semideschis la transferarea numitului Cherecheș Cătălin la Penitenciarul Bala Mare (regimul semideschis și regimul deschis), acesta va fi custodiat în cadrul secției de deținere E1, cu o capacitate de 37 de locuri la standardul național de 4 mp respectiv de 47 de locuri la standardul minim european de 3 mp.

În total, Penitenciarul Bala Mare are o capacitate de 240 locuri calculate la o suprafață minimă de 4 mp, respectiv o capacitate de 324 locuri calculate la suprafață minimă de 3 mp.



3. Căți deținuți se află în prezent în controale de deținere menționate?

La data de 14.12.2023, în cadrul secției E4 de la Penitenciarul Aiud erau custodiate 77 de persoane private de libertate. Fiecare dintre acestea beneficiază de o suprafață de peste 3 mp.

La data de 14.12.2023 la nivelul Penitenciarului Aiud se aflau încarcerați un număr de 640 deținuți.

Totodată, la data de 14.12.2023, în cadrul secției E1, de la Penitenciarul Baia Mare, unde va putea fi cazat numitul Chorocheș Cătălin, erau custodiate 30 de persoane private de libertate. Fiecare dintre acestea beneficiază de o suprafață de peste 4 mp.

La data de 14.12.2023, la nivelul Penitenciarului Baia Mare se aflau încarcerați un număr de 297 deținuți.

Relevant de menționat este și faptul că la nivelul Penitenciarului Aiud sunt derulate 2 obiective de investiții în vederea creșterii capacității spațiilor de deținere cu 105 locuri la standardul național de 4 mp, care vor fi finalizate până la 01.05. 2024.

Totodată, la nivelul Penitenciarului Baia Mare este derulat un obiectiv de investiții în vederea creșterii capacității spațiilor de deținere cu 420 de locuri la standardul național, care va fi finalizat până la 31.12.2024.

Așadar în ambele penitenciare aflate în discuție vor fi date în folosință până la sfârșitul anului 2024, un număr de 525 de noi locuri de cazare, suplimentar față de cele aflate acum în uz.

4. Cu referire la celulele de detenție în spață:

Câte celule de detenție există în cadrul de detenție anterior menționat?

Cât de mari sunt celulele de detenție?

Cum sunt dotate acestea, îndeosebi cu privire la ferestre, posibilitățile de aerisire, încălzire și iluminare?

Având în vedere primul penitenciar în care va fi depus cetățeanul român Cherechas Catalin, respectiv Penitenciarul București-Rahova, aceste aspecte sunt detaliate la întrebarea nr. 14.

În cadrul secției E4 din Penitenciarul Aiud se află 40 de camere de deținere, cu suprafețe cuprinse între 7,68 mp și 8,05 mp. În cadrul secției E1 din cadrul Penitenciarului Baia Mare există un număr de 10 camere de deținere, cu suprafețe cuprinse între 14,21 mp și 17,02 mp. Atașăm situația camerelor detaliate, pentru fiecare unitate în parte.

Camerele de deținere din cele două unități penitenciare îi vor asigura condamnatului patul individual și cazarmamentul necesar, fiind dotate cu mobilier, instalații de încălzire și utilități igienico-sanitare, astfel încât acesta să aibă acces la apă potabilă permanent și acces la apă caldă, potrivit programului aprobat la nivelul unității, precum și la grupurile și instalațiile sanitare pentru satisfacerea nevoilor fiziologice, ori de câte ori este necesar în condiții de igienă și intimitate. De asemenea, sunt asigurate materialele necesare pentru efectuarea curățeniei zilnice în camerele de deținere.

În fiecare cameră sunt montate mese pentru servirea hranei, rafturi pentru depozitarea produselor, iar în baie rafturi pentru păstrarea hainelor și încălțăminte. Celelalte bunuri de folosință îndelungată sunt păstrate la magazia penitenciarului unde condamnatul are acces conform programului stabilit.

Spațiile de deținere sunt amenajate astfel încât să permită iluminatul natural și artificial, precum și aerisire optimă în mod permanent.

Încălzirea efectivă a camerelor de deținere se realizează prin intermediul caloriferelor, dimensionate corespunzător, instalate în fiecare cameră de deținere. Programul de furnizare al agentului termic este optimizat pentru menținerea unor temperaturi corespunzătoare, atât pe timpul zilei, cât și pe timpul nopții, în funcție de perioadele de timp în care se înregistrează temperaturi scăzute și nivelul acestor temperaturi, fiind asigurată o temperatură de minim 20 grade Celsius.



5. Va fi ținut urmăritul într-o celulă individuală sau comună?

În cadrul Penitenciarului Alud, numitul Cherecheș Cătălin va fi cazat individual, într-o cameră cu o suprafață de 7,90 mp, incluzând patul și mobilierul aferent, dar fără a cuprinde și spațiul destinat grupului sanitar.

În cadrul Penitenciarului Bala Mare, numitul Cherecheș Cătălin va fi cazat, în comun, cu încă alte două persoane, într-o cameră cu o suprafață de 14,34 mp, incluzând patul și mobilierul aferent, dar fără a cuprinde și spațiul destinat grupului sanitar.

6. În cazul în care urmăritul va fi ținut într-o celulă la comun: cu câți deținuți sunt ocupate în prezent celulele la comun?

În cadrul Penitenciarului Alud cetățeanul român Cherecheș Cătălin II va fi asigurată o suprafață minimă individuală de 7,90 mp, fiind cazat individual.

În camerele de deținere de la Penitenciarului Bala Mare aferente secției E1, sunt cazate în comun, 3 sau 4 persoane. Așa cum am menționat și la punctul 5, numitul Cherecheș Cătălin II va fi asigurată o suprafață minimă individuală de 4,78 mp, urmând a fi cazat cu alte două persoane.

Abordarea instituțională se regăsește și în cazul altor persoane transferate în baza mandatelor europene de arestare, cazul numitului Cherecheș Cătălin nefiind unul singular, și urmărește angajamentul ferm al fiecărui stat de a repatria cetățenii aflați în detenție în alte state, în condiții care să asigure adaptarea la condițiile privării de libertate circumscrise existenței unei compatibilități culturale și de ordin intelectual, neputând fi luat în calcul un eventual argument conform căruia acesta ar putea fi tratat în mod preferențial.

7. Cum și cu ce unități și instalații sanitare este dotat centrele de detenție menționate?

Grupurile sanitare din cele două unități sunt dotate cu duș, chiuvetă, oglindă, etajeră și vas de toaletă, compartimentate astfel încât să asigure intimitatea persoanelor custodiate. Cabinele de toaletă sunt despărțite de grupul sanitar prin intermediul ușilor, având asigurată ventilația naturală printr-o fereastră.

În ceea ce privește asigurarea condițiilor sanitare, de igienă și de intimitate, menționăm faptul că, spațiile de deținere din cadrul penitenciarelor Alud și Bala-Mare sunt compartimentate, existând uși de separare între camerele de deținere și grupurile sanitare aferente fiecărei camere, iar în interiorul grupului sanitar fiecare vas de toaletă este separat prin ușă individuală.

8. Cum se desfășoară condițiile de hrană în centrele de detenție? Există acces nerestricționat la apă potabilă și la alimente (gratuite)?

Pentru asigurarea unei alimentații diversificate, se întocmește un tabel diferențiat pentru fiecare normă de hrană cu menționarea meniurilor asigurate la mic dejun, prânz și cină. Meniurile sunt avizate și de către medicul șef, acestea fiind afișate, zilnic, în cadrul fiecărei secții de deținere.

Conform normei de hrană la care sunt alocați, deținuților li se oferă de 3 ori pe zi o hrană variată, corespunzătoare calitativ și cantitativ regulilor de igienă a alimentației.

Accesul la apă potabilă se realizează permanent și nerestricționat, prin racordarea unităților la rețeaua publică de apă a localității unde acestea se află, existând și surse suplimentare, ca variantă de back-up.

În ceea ce privește calitatea apei, periodic, sunt efectuate buletinele de analiză verificate de instituția de stat abilitată, externă sistemului penitenciar, scopul fiind acela ca valorile să corespundă normelor în vigoare.

Deținuții au posibilitatea achiziționării de la punctul comercial din incinta unității sau în sistem on-line, în limita a ¼ din valoarea salariului minim brut pe economie apă minerală, băuturi răcoritoare, ceai, cafea și lapte.



9. *Au deținuții acces la aer curat prin ieșire la aer liber, posibilitatea de acces la activități în afara camerei de deținere? În caz ca da, cât de des și pentru care durată?*

Persoanelor private de libertate care execută pedeapsa în regim închis în cadrul Penitenciarului Aiud li se asigură dreptul la plimbare zilnică timp de 3 ore, în aer liber.

În cadrul regimului semideschis ușile camerelor sunt deschise pe toată durata zilei. Aceștia au acces pe tot parcursul zilei, în baza unui program aprobat de conducerea unității, la curțile de plimbare prevăzute cu locuri special amenajate pentru fumat.

În cadrul regimului deschis ușile camerelor sunt deschise permanent, cu excepția intervalelor de timp necesare servirii mesei sau derulării unor activități administrative (organizarea și efectuarea apelului, alte situații excepționale). Aceștia au acces nelimitat la curțile de plimbare prevăzute cu locuri special amenajate pentru fumat.

Aceste caracteristici ale regimurilor de executare semideschis și deschis se aplică și în cadrul Penitenciarului Baia Mare.

10. *Au deținuții posibilitatea de a primi vizite și apeluri telefonice cu membrii de familie (chiar dacă se află în străinătate) și dacă da, cu ce durată și cât de des?*

Persoanele private de libertate repartizate în regim închis și semideschis beneficiază lunar de 5 vizite. Totodată, acestea au dreptul zilnic, pe cheltuiala lor, la 10 apeluri telefonice, cu durata maximă cumulată de 60 de minute.

Persoanele private de libertate care execută pedeapsa privativă de libertate în regim deschis beneficiază lunar de 6 vizite. Totodată, acestea au dreptul zilnic, pe cheltuiala lor, la 10 apeluri telefonice, cu durata maximă cumulată de 60 de minute.

Astfel, persoanele condamnate au posibilitatea de a beneficia de vizite și de a efectua apeluri telefonice către aparținătorii acestora, inclusiv a celor aflați în străinătate.

În vederea menținerii unei legături constante și a creșterii șanselor de îmbunătățire a relațiilor cu mediul de suport, deținuții pot beneficia de comunicări online cu aprobarea directorului, pe baza unei programări prealabile. Deținuții pot comunica online de 4 ori pe lună, iar durata comunicării online este de până la 30 de minute.

11. *Au deținuții acces nerestricționat la asistență medicală?*

Dreptul la asistență medicală, tratament și îngrijiri al persoanelor condamnate este garantat, nelăgrădit și acordat fără discriminare. Dreptul la asistență medicală include intervenția medicală, asistența medicală primară, asistența medicală de urgență și asistența medicală de specialitate. Dreptul la îngrijiri include atât îngrijirile de sănătate, cât și îngrijirile terminale.

În cadrul unităților medicale aparținând rețelei sanitare proprii Administrației Naționale a Penitenciarelor, se acordă o gamă largă de servicii medicale din sfera următoarelor specialități: medicină de familie, medicină dentară, psihiatrie, neurologie, medicină internă, cardiologie, pneumoftiziologie, boli infecțioase, dermatovenerologie, geriatrie și gerontologie, endocrinologie, epidemiologie, medicina muncii, chirurgie generală, chirurgie plastică-microchirurgie reconstructivă, chirurgie toracică, oftalmologie, otorinolaringologie, ortopedie și traumatologie, urologie, anestezie și terapie intensivă.

Pe lângă serviciile medicale asigurate în rețeaua sanitară proprie, persoanele private de libertate pot beneficia de asistență medicală și în spitalele publice aparținând Ministerului Sănătății pentru orice afecțiune medicală.

Asistența medicală, tratamentul și îngrijirile în penitenciare se asigură, cu personal calificat, în mod gratuit, potrivit legii, la cerere sau ori de câte ori este necesar.

Persoanele condamnate beneficiază în mod gratuit, potrivit legii, de îngrijiri, tratament medical și medicamente.



12. Este întotdeauna garantat și asigurat în mod necorespunzător pentru urmăriți un spațiu individual de cel puțin 3 mp indiferent de forma de ținere (celulă individuală sau celulă la comun) și indiferent de numărul deținuților, așadar chiar și în caz de supraaglomerare?

Cetățeanul român Cherecheș Cătălin va beneficia de un spațiu individual minim de 4 mp (indiferent de forma de cazare și de numărul de deținuți), pe toată perioada executării pedepsei, incluzând patul și mobilierul aferent, fără a cuprinde și spațiul destinat grupului sanitar, numărul deținuților fiind configurat prin raportare la suprafața camerei.

13. Se confirmă faptul că spațiul de ținere și restul condițiilor de detenție din centrul respectiv de detenție sunt în conformitate cu standardele europene minime și că în centrul de detenție deținutul nu va fi supus unei pedepse inumane sau degradante sau unui tratament de acest gen conform articolului 3 din Convenția europeană pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale?

În sistemul penitenciar din România, inclusiv în penitenciarele Alud și Bala Mare, executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate este organizată astfel încât să nu existe supunerea persoanelor la pedepse sau tratamente inumane sau degradante, în sensul art. 3 din Convenția pentru apărarea Drepturilor Omului și a Libertăților Fundamentale, cunoscută și sub denumirea de Convenția Europeană a Drepturilor Omului.

Administrația Națională a Penitenciarelor garantează executarea pedepsei privative de libertate pe toată perioada acesteia, inclusiv în perioada de carantină și observare, în condiții decente, care să asigure respectarea demnității umane.

Numitul Cherecheș Cătălin va beneficia de condițiile specifice de detenție descrise la punctele 1-13, atât în perioada care va fi executată în Penitenciarul Alud, cât și cea care va fi executată în Penitenciarul Bala Mare.

11. Întrebarea nr. 14 Condiții de cazare în perioada de carantină (se reiau toate punctele de la 1-13, conform indicațiilor din întrebare)

1. În care centru de deținere (denumirea exactă a centrului de deținere) va fi deținut urmăriții după extrădarea efectuată și în care va rămâne arestat pe perioada de carantină și observare?

Perioada de carantină și observare (21 de zile) va avea loc la Penitenciarul București-Rahova. Mai exact acesta se va desfășura în cadrul secției E2, destinată persoanelor condamnate majore de sex masculin, aflate în perioada de carantină și observare.

De altfel, majoritatea persoanelor extrădate în România, inclusiv cele din Germania pentru care s-au acordat garanții, au efectuat perioada de carantină și observare la Penitenciarul București-Rahova.

2. Cu câte locuri o deținere este dotat în prezent penitenciarul menționat la punctul 1?

Penitenciarul București-Rahova are o capacitate de 1196 locuri conform standardului național de 4 mp, respectiv o capacitate de 1719 locuri, calculate la o suprafață minimă de 3 mp, conform standardul minim european.

Secția de deținere menționată la punctul 1 dispune de o capacitate de 160 locuri calculate la o suprafață de 4 mp, respectiv o capacitate de 234 locuri calculate la o suprafață minimă de 3 mp. Până la finalul anului 2023 capacitatea de cazare a secției E2 va fi mărită la 192 de locuri/4mp, prin finalizarea lucrărilor de modernizare.



3. Câți deținuți se află în prezent în centrul de deținere menționat?

La data de 14.12.2023, secția de deținere E2 custodia un efectiv de 154 de persoane private de libertate aflate în perioada de carantină și observare.

La data de 14.12.2023, Penitenciarul București-Rahova custodia un efectiv de 1357 persoane private de libertate.

La nivelul Penitenciarului București-Rahova în cursul anului 2023 sunt în derulare 3 obiective de investiții în vederea creșterii capacității spațiilor de deținere și optimizării tuturor condițiilor de cazare, astfel încât să respecte prevederile standardului național de 4 mp, unul din acestea fiind finalizat (prin darea în folosință a unui număr de 108 locuri de deținere/4mp), iar celelalte două urmând a fi finalizate în perioada imediat următoare, având drept rezultat darea în folosință a unui număr de 243 locuri de deținere/4mp.

Relevant de menționat este și faptul că în data de 23 octombrie 2023 o delegație condusă de ministrul Justiției și formată din ambasadorii/personalul consular aparținând 17 state la București, au vizitat Penitenciarul Rahova pentru a constata la fața locului, în mod obiectiv, condițiile de detenție. Reacțiile au fost pozitive în unanimitate. De asemenea, în data de 27 aprilie 2023 o delegație de la Ambasada Germaniei la București, la nivelul șefului Serviciului Juridic și Consular a efectuat o vizită similară, feedback-ul dat fiind și acesta pozitiv.

4. Cu referință la celulele de detenție în spațiu:

Câto celule de detenție există în centrul de detenție anterior menționat? Cât de mari sunt celulele de detenție? Cum sunt dotate acestea în ceea ce privește ferestrele, posibilitățile de aerisire, încălzire și iluminare?

Secția de deținere E2 dispune de 38 de camere de cazare, cu următoarele dimensiuni: 19,30 mp; 19,58 mp și 24,59 mp.

Fiecare cameră dintre cele enumerate mai sus dispune de o *ferastră dublă*, cu o suprafață de 1,44 mp, o *ferastră* amplasată în grupul sanitar, cu o suprafață de 0,72 mp și o *ferastră* în spațiul destinat depozitării alimentelor, cu o suprafață de 0,72 mp. Aceste ferestre permit iluminatul natural și aerisirea în conformitate cu normele internaționale prin care se specifică asigurarea unui procent de aproximativ 80% ventilație și iluminat natural.

Amplasare	Număr de ferestre	Dimensiunile ferestrelor
Cameră de deținere	1 în două canale	1,44 mp
Grup sanitar	1	0,72 mp
Cambuză alimente	1	0,72 mp

Tipul iluminatului este următorul:

- ⇒ Camera de detenție: fluorescent, 2 x 40 W;
- ⇒ Grup sanitar: incandescent 1 x 40 W;
- ⇒ Lumină de veghe: incandescent 1 x 25 W.

Cu privire la încălzirea spațiilor din cadrul Penitenciarului București-Rahova, vă comunicăm că, acesta se realizează în funcție de temperatura exterioară, astfel încât la nivelul camerelor de deținere să fie asigurată o temperatură optimă, de minim 20 grade Celsius.

Referitor la *programul de furnizare a apei*, precizăm faptul că în cadrul Penitenciarului București - Rahova apa rece se asigură în program *non-stop*, lunar efectuându-se analize pentru potabilitatea apei, realizate de o instituție independentă sistemului penitenciar, neexistând depășiri ale parametrilor și încadrându-se în indicatorii prevăzuți de legislația în vigoare. De asemenea, unitatea beneficiază suplimentar de stație proprie de clorinare a apei potabile.



Centrula termică din cadrul Penitenciarului București-Rahova are capacitatea de a distribui apă caldă pentru încălzirea zilnică pentru toate secțiile de deținere.

Menționăm că, în toate camerele de deținere, deținuții beneficiază de pat individual, iar numărul ocupanților din camere nu a depășit numărul paturilor instalate în camerele respective.

Deținuții nou-depuși beneficiază în unitatea penitenciară de câte un pat metalic, care este dublu etajat, dimensiuni pat - 1,80 x 0,80 m, saltea, cearșaf, pernă cu față pernă, pătură, cazarmament pus la dispoziție și schimbat după durata normală de înlocuire sau deteriorare excesivă, toate în stare bună de utilizare. Unitatea a fost proiectată și construită cu un singur grup sanitar pentru fiecare cameră de deținere.

Fiecare cameră de deținere din cadrul unității are în componență câte un spațiu pentru depozitarea alimentelor, cu suprafață de 1,4 mp/4,34 mc. Începând cu luna iulie 2015 au fost amenajate camere speciale cu frigider pe fiecare secție în parte. Persoanele private de libertate poartă ținută civilă decentă, indiferent de regimul de executare a pedepselor privative de libertate. În cazul în care nu dispun de ținută civilă personală și nici de mijloace financiare suficiente, ținuta civilă se asigură gratuit de către administrația penitenciarului.

5. Va fi ținut urmăritul într-o celulă individuală sau comună?

Numitul Chereches Catalin va fi cazat, în comun, într-o cameră cu o suprafață de 19,58 mp, incluzând patul și mobilierul aferent, dar fără a cuprinde și spațiul destinat grupului sanitar.

6. În cazul în care urmăritul va fi ținut într-o celulă la comun: cu câți deținuți sunt ocupate în prezent celulele la comun?

Camerele afectate perioadei de carantină-observare sunt ocupate de 4 persoane, 5 sau 6 persoane. În anumite situații (incompatibilități între persoanele deținute, probleme medicale etc) se regăsesc camere și cu 3 persoane. Pentru situația numitului Chereches Cătălin, aferent celor 21 de zile de carantinare observare, cazarea se va realiza cu maxim încă două persoane, rezultând astfel o suprafață minimă individuală de 6,52 mp. Reiterăm că în aproximativ două săptămâni de la data prezentului material, la nivelul Penitenciarului Rahova vor mai fi date în folosință încă 243 de noi locuri de cazare (vezi pct. 3 paragraf penultim).

Abordarea instituțională se regăsește și în cazul altor persoane transferate în baza mandatelor europene de arestare, cazul cetățeanului român Chereches Cătălin nefiind unul singular, și urmărește angajamentul ferm al fiecărui stat de a repatria cetățenii aflați în detenție în alte state, în condiții care să asigure adaptarea la condițiile privării de libertate circumscrise existenței unei compatibilități culturale și de ordin intelectual, neputând fi luat în calcul un eventual argument conform căruia acesta ar putea fi tratat în mod preferențial.

7. Cum și cu ce unități și instalații sanitare este dotat centrul de detenție menționat?

Fiecare cameră dispune de câte un grup sanitar, de câte un spațiu de depozitare a efectelor personale și de câte un spațiu de depozitare a alimentelor.

Dotarea grupului sanitar este: lavoar: 1 bucată (pentru camera de 19,58 mp) și 2 bucăți (pentru camera de 24,59 mp), duș 1 bucată.

În ceea ce privește asigurarea condițiilor sanitare, de igienă și de intimitate, menționăm faptul că, spațiile de deținere din cadrul penitenciarului București – Rahova sunt compartimentate, existând uși de separare între camerele de deținere și grupurile sanitare, iar în interiorul grupului sanitar fiecare vas de toaletă este separat prin ușă individuală.



8. *Cum se desfășoară condițiile de hrană în centrul de detenție? Există acces nerestricționat la apă potabilă și la alimente (gratuite)?*

Pentru asigurarea unei alimentații diversificate, se întocmește un tabel diferențiat pentru fiecare normă de hrană cu menționarea meniurilor asigurate la mic dejun, prânz și cină. Meniurile sunt avizate și de către medicul șef, acestea fiind afișate, zilnic, în cadrul fiecărei secții de deținere.

Conform normei de hrană la care sunt alocați, deținuților li se oferă de 3 ori pe zi o hrană variantă, corespunzătoare calitativ și cantitativ regulilor de igienă a alimentației.

Accesul la apă potabilă se realizează prin racordarea unităților la rețeaua publică de apă a localității unde acestea se află, în anumite cazuri existând și surse suplimentare, autorizate, de alimentare cu apă potabilă.

În ceea ce privește calitatea apei, vă comunicăm faptul că, periodic, sunt efectuate buletinele de analiză, scopul fiind acela ca valorile să corespundă normelor în vigoare.

Deținuții au posibilitatea achiziționării de la punctul comercial din incinta unității sau în sistem on-line, în limita a ¼ din valoarea salariului minim brut pe economie apă minerală, băuturi răcoritoare, ceai, cafea și lapte.

9. *Au deținuții acces la aer curat prin ieșire la aer liber, posibilitatea de acces la activități în afara camerei de deținere? În caz de da, cât de des și pentru care durată?*

Fiecărei persoane private de libertate aflată în perioada de carantină și observare i se asigură dreptul la plimbare zilnică timp de 2 ore. Mai mult, fiecărui deținut îi sunt puse la dispoziție o serie de activități din care poate alege, creându-se astfel posibilitatea de a petrece o perioadă mult mai mare în afara camerei de deținere, dacă acesta alege să participe.

Facem mențiunea că, participarea la aceste activități se face în urma manifestării de voință din partea deținuților.

Activitățile pe care cetățeanul român Cherecheș Cătălin le va putea desfășura în interiorul camerei de deținere sunt reprezentate de: consultarea mapei de cameră, accesul la publicații, emisiuni radiofonice și televizate, acces la informații de interes public, acces la cărți și publicații de la biblioteca unității, asigurarea menținerii legăturii cu mediul de suport prin intermediul convorbirilor telefonice.

Activitățile pe care cetățeanul român Cherecheș Cătălin le va putea desfășura în afara camerei de deținere sunt reprezentate de: asigurarea dreptului la plimbare în aer liber, în curțile de plimbare special destinate, asigurarea dreptului la cumpărături, participarea la activități recuperative, cum ar fi cele educative, de asistență psihologică și de asistență socială, accesul la terenurile de sport amenajate în incinta unității, accesul la consultarea situației juridice și alte aspecte ce țin de resortul executării pedepsei privative de libertate prin utilizarea punctului de informare și documentare electronică instalat la nivelul secției, asigurarea menținerii legăturii cu mediul de suport prin intermediul vizitelor sau a comunicărilor on-line.

Activitățile zilnice vor fi organizate de administrația locului de deținere, astfel încât să poată fi alocat un interval mai mare de timp în afara camerei de deținere, aceasta putând fi estimat la 5 ore/zi.

10. *Au deținuții posibilitatea de a primi vizite și apeluri telefonice cu membrii de familie (chiar dacă se află în străinătate) și dacă da, cu ce durată și cât de des?*

Persoanele private de libertate aflate în perioada de carantină și observare beneficiază lunar de 5 vizite. Totodată, aceștia au dreptul zilnic, pe cheltuiala lor, la 10 apeluri telefonice, cu durata maximă cumulată de 60 de minute. Astfel, deținuții au posibilitatea de a beneficia de vizite și de a efectua apeluri telefonice către aparținătorii acestora, inclusiv a celor aflați în străinătate.



În vederea menținerii unei legături constante și a creșterii șanselor de îmbunătățire a relațiilor cu mediul de suport, deținuții pot beneficia de comunicări online cu aprobarea directorului, pe baza unei programări prealabile.

11. Au deținuții acces nerezicționat la asistență medicală?

Dreptul la asistență medicală, tratament și îngrijiri al persoanelor condamnate este garantat, neîngrădit și acordat fără discriminare. Dreptul la asistență medicală include intervenția medicală, asistența medicală primară, asistența medicală de urgență și asistența medicală de specialitate. Dreptul la îngrijiri include atât îngrijirile de sănătate, cât și îngrijirile terminale.

Asistența medicală, tratamentul și îngrijirile în penitenciare se asigură, cu personal calificat, în mod gratuit, potrivit legii, la cerere sau ori de câte ori este necesar. Persoanele condamnate beneficiază în mod gratuit, potrivit legii, de îngrijiri, tratament medical și medicamente.

În cadrul unităților medicale aparținând rețelei sanitare proprii Administrației Naționale a Penitenciarelor, se acordă o gamă largă de servicii medicale din sfera următoarelor specialități: medicină de familie, medicină dentară, psihiatria, neurologie, medicină internă, cardiologie, pneumoftiziologie, boli infecțioase, dermatovenerologie, geriatrie și gerontologie, endocrinologie, epidemiologie, medicina muncii, chirurgie generală, chirurgie plastică-microchirurgie reconstructivă, chirurgie toracică, oftalmologie, otorinolaringologie, ortopedie și traumatologie, urologie, anestezie și terapie intensivă.

Pe lângă serviciile medicale asigurate în rețeaua sanitară proprie, persoanele private de libertate pot beneficia de asistență medicală și în spitalele publice aparținând Ministerului Sănătății pentru orice afecțiune medicală.

Asistența medicală, tratamentul și îngrijirile în penitenciare se asigură, cu personal calificat, în mod gratuit, potrivit legii, la cerere sau ori de câte ori este necesar.

Persoanele condamnate beneficiază în mod gratuit, potrivit legii, de îngrijiri, tratament medical și medicamente.

12. Este întotdeauna garantat și asigurat în mod necorespunzător pentru urmări un spațiu individual de cel puțin 3 mp indiferent de forma de ținare (celulă individuală sau celulă la comun) și indiferent de numărul deținuților, așadar chiar și în caz de supraaglomerare?

Numitul Cherecheș Cătălin va beneficia de un spațiu minim individual de 4 mp (indiferent de forma de cazare și de numărul de deținuți), pe toată perioada executării pedepsei, incluzând patul și mobilierul aferent, fără a cuprinde și spațiul destinat grupului sanitar, numărul deținuților fiind configurat prin raportare la suprafața camerei.

13. Se confirmă faptul că spațiul de ținare și restul condițiilor de detenție din centrul respectiv de detenție sunt în conformitate cu standardele europene minime și că în centrul de detenție deținutul nu va fi supus unei pedepse inumane sau degradante sau unui tratament de acest gen conform articolului 3 din Convenția europeană pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale?

În sistemul penitenciar din România, inclusiv în Penitenciarul București – Rahova, executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate este organizată astfel încât să nu existe supunerea persoanelor la pedepse sau tratamente inumane sau degradante, în sensul art. 3 din Convenția Europeană pentru Drepturile Omului și a libertăților fundamentale.

Administrația Națională a Penitenciarelor garantează executarea pedepselor privative de libertate pe toată perioada acestora, inclusiv în perioada de carantină și observare, în condiții decente, care să asigure respectarea demnității umane, așa cum au fost acestea detaliate de Convenția Europeană a Drepturilor Omului.



Pe parcursul executării pedepsei persoana condamnată poate fi citată/ chemată în instanță, în cadrul unor proceduri procesuale, în fața organelor judiciare care sunt deservite de alte penitenciare.

Astfel de situații pot impune transferarea, pentru perioade strict limitate, dacă instanța respectivă nu optează pentru audierea prin mijloace de audiere la distanță (on-line), procedură ce este posibilă conform legislației din România.

Administrația penitenciarului în care este custodiat va lua măsurile pentru respectarea garanțiilor oferite întocmai cum au fost formulate, în prezentul document.

IV. Aspecte privind cadrul execuțional penal

După primirea în penitenciar, fiecare persoană privată de libertate este repartizată pe secția de carantină și observare, pentru o perioadă de 21 zile. După finalizarea acestei perioade, deținuții sunt analizați în comisia special constituită la nivelul penitenciarului², în vederea stabilirii regimului de executare a pedepsei privative de libertate.

În acest interval, persoana va fi inclusă în *Programul de adaptare la condițiile privării de libertate*, care are ca scop asistarea acestuia în procesul de adaptare la condițiile mediului instituțional și stimularea interesului de participare la programele și activitățile recuperative.

Programul în care va fi inclus numitul Cherecheș Cătălin are două componente: informare, respectiv evaluare și cunoaștere (educațională, psihologică, socială), necesară stabilirii intervenției recuperative, în conformitate cu nevoile individuale stabilite de specialiștii din cadrul sectorului reintegrare socială.

În baza evaluării multidisciplinare, va fi stabilit *Planul individualizat de evaluare și intervenție educativă și terapeutică*, ce va fi adus la cunoștință persoanei condamnate și agreat cu aceste, sub formă de semnătură.

La finalul celor 21 de zile, numitului Cherecheș Cătălin îi va fi stabilit, în baza criteriilor stipulate de legislație³, regimul de executare a pedepsei privative de libertate, de către o comisie constituită la nivelul unității de detenție.

Sistemul execuțional penal român cuprinde patru regimuri de executare (maximă siguranță, închis, semideschis și deschis), acestea fiind bazate pe sistemul progresiv și regresiv.

Regimurile de executare se diferențiază prin gradul de limitare a libertății de mișcare a deținuților, modalitatea de acordare a drepturilor și de desfășurare a activităților zilnice, în raport cu situația juridică, starea sănătății, vârsta și comportarea în timpul executării pedepsei, astfel încât să încurajeze comportamente și atitudini care să le favorizeze reintegrarea în societate.

Suplimentar stabilirii regimului de executare, care se va realiza conform celor menționate mai sus, în cazul în care este considerat necesar, în temeiul prevederilor legale în vigoare (art. 34 lit. h)⁴ și art. 36 din HG nr. 157/2016), comisia va lua în calcul statutul de persoană care necesită protecție,

² Comisia formată din șeful serviciului regim penitenciar, șeful serviciului educație/asistență psihosocială și directorul penitenciarului care este și președinte al acesteia;

³ Criteriile sunt: durata pedepsei privative de libertate; gradul de risc al persoanei condamnate; antecedentele penale; vârsta și starea de sănătate ale persoanei condamnate; conduita persoanei condamnate, pozitivă sau negativă, inclusiv în perioadele de detenție anterioare; nevoile identificate și abilitățile persoanei condamnate, necesare includerii în programe educaționale, de asistență psihologică și asistență socială, disponibilitatea acestuia de a presta muncă și de a participa la activități educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială, moral-religioase, instruire școlară și formare profesională.

⁴ (1) Criteriile privind vulnerabilitatea deținuților sunt: (...) h) profesia sau funcția deținută anterior arestării;



fapt ce va implica cazarea individuală sau împreună cu deținuți compatibili pe criterii de educație, profesie sau funcție avută anterior arestării.

Totodată, statutul de persoană care necesită protecție implică participarea la toate activitățile din penitenciar (inclusiv munca – dacă persoana optează pentru această posibilitate) cu asigurarea gradului necesar de protecție, atât din punct de vedere al demnității umane cât și al siguranței proprii.

Unitățile subordonate Administrației Naționale a Penitenciarelor sunt profilate pe custodierea diferitelor categorii de deținuți, în funcție de: sex, vârstă, situație juridică, regim de executare.

Penitenciarul în care persoana condamnată execută pedeapsa privativă de libertate se stabilește de Administrația Națională a Penitenciarelor. La stabilirea penitenciarului se are în vedere ca acesta să fie situat cât mai aproape de localitatea de domiciliu a persoanei condamnate, ținându-se seama și de regimul de executare, măsurile de siguranță ce trebuie luate, nevoile de reintegrare socială identificate, sex și vârstă.

Având în vedere cuantumul pedepsei persoanei condamnate, acesta va executa pedeapsa privativă de libertate, inițial, în regimul închis.

Programul cetățeanului român Cherecheș Cătălin poate include: participarea la activități educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială, sportive, moral-religioase, instruire școlară și formare profesională, asistență medicală, plimbare, timp de odihnă și alte activități necesare stimulării interesului deținuților din regimul închis de a-și asuma responsabilități. Activitățile lucrative și cele de reintegrare socială pot fi desfășurate și în afara penitenciarului, sub supraveghere.

În situația în care numitul Cherecheș Cătălin va opta pentru prestarea de activități lucrative, timpul petrecut în afara camerei de deținere va crește proporțional cu intervalul de timp alocat acestor activități (care poate fi până la 8 ore/zi).

Executarea pedepsei implică și valorificarea în egală măsură și dimensiunii de reintegrare socială, în mod eficient. Astfel, în funcție de concluziile evaluării multidisciplinare ale fiecărei persoane private de libertate, se întocmește *Planul individualizat de evaluare și intervenție educativă și terapeutică*, (denumit în continuare Plan) cu respectarea nevoilor prioritare de intervenție și cu consultarea persoanei condamnate. Acest document se completează și se modifică ori de câte ori este necesar, inclusiv la inițiativa persoanei în cauză.

Includerea persoanelor condamnate în demersurile recomandate în Plan, se realizează ținând cont și de regimul de executare a pedepsei privative de libertate, respectiv de momentul traseului execuțional.

În acest fel, *Planul individualizat* poate fi modificat sau completat ori de câte ori este necesar, cu acordul deținutului. Ca urmare a participării la programe și activități de reabilitare, în condițiile cadrului legal, deținutul poate obține credite virtuale necesare pentru a deveni eligibil în vederea acordării unor recompense (exemplu: suplimentarea dreptului la pachete și/sau vizite, permisiunea de ieșire din penitenciar).

Precizăm faptul că demersurile educative, de asistență psihologică și asistență socială sunt incluse în *Oferta de programe și activități educative, de asistență psihologică și asistență socială*⁴, care este adusă la cunoștința persoanelor private de libertate în perioada de carantină și observare, prin mijloacele de informare disponibile în mod constant la nivelul locului de deținere (punct de informare și documentare electronică, biblioteca unității, televiziune cu circuit închis, aviziere etc.).

Oferta conține demersurile ce pot fi desfășurate pe durata celor trei etape de executare a pedepsei (etapa de adaptare, etapa de intervenție și etapa de dinaintea reînțoarcerii în comunitate), corespunzător următoarelor arii de intervenție: instruire școlară și formare profesională, programe

⁴ Oferta poate fi pusă la dispoziția autorităților germane în cazul în care solicita documentul
ROMÂNIA, București, Cămin Floresca nr. 39, Sector 1
e-mail: office@ano.gov.ro



educative, activități educative și recreative, asistență moral-religioasă, asistență socială, asistență psihologică și pregătirea pentru liberare. Aceasta este actualizată periodic de Administrația Națională a Penitenciarelor cu demersurile de reintegrare socială nou-elaborate sau revizuite, iar, la nivel local, este particularizată în funcție de specificul fiecărei unități penitenciare.

Totodată, precizăm faptul că, la momentul actual din anul 2023, în *Oforta* disponibilă la nivelul întregului sistem penitenciar, cuprinde 104 programe, palierele de intervenție vizează, așa cum am menționat anterior toate cele trei arii principale, respectiv psihologic, educațional și de asistență socială.

La cele 104 programe se adaugă și activități semi-structurate, de scurtă durată, care permit creșterea timpului petrecut în afara camerelor de deținere. Palierele de intervenție vizează: stimularea cunoașterii, dezvoltarea și exersarea deprinderilor practice, artistice, literare, menținerea tonusului fizic și psihic corespunzător, prin activități sportive și recreative, asistență morală și religioasă, reducerea agresivității etc.

Până la finalul lunii septembrie a anului 2023, la activitățile și programele de reintegrare socială s-au înregistrat 212.440 participări ale persoanelor private de libertate, iar 6.884 persoane sunt incluse în activități de școlarizare organizate de Instituțiile de Învățământ din cadrul Ministerului Educației.

În cadrul fiecărui penitenciar își desfășoară activitatea un preot, fiind amenajată o capelă/biserică în care cetățeanul român Cherecheș Catalin are posibilitatea de a participa, pe baza liberului consimțământ, la servicii sau întruniri religioase. Totodată, acesta poate primi, la cerere, vizite ale reprezentanților cultului religioase și poate procura și deține publicații cu caracter religios, precum și obiecte de cult.

Având în vedere nivelul de studii al persoanei menționate, intervenția recuperativă va urmări responsabilizarea acestuia și valorificarea cunoștințelor sale, prin includerea în demersuri corespunzătoare pregătirii și interesului manifestat sau, cu acordul acestuia și sub rezerva îndeplinirii anumitor condiții, în activități adresate altor deținuți (de exemplu, în calitate de lector sau coordonator al unor activități adresate deținuților).

Sus-numitul poate desfășura atât activități lucrative, cât și recuperative, cu condiția ca programul acestora să nu se suprapună.

În ceea ce privește schimbarea regimului de executare, conform legii, după executarea unei cincimi din pedeapsă, comisia va analiza conduita persoanei condamnate și eforturile pentru reintegrare socială, în vederea schimbării regimului de executare a pedepsei privative de libertate. În acest sens, invocăm prevederile art. 40, alin. 5 din Legea nr. 254/2013 privind executarea pedepselor, potrivit căreia schimbarea regimului de executare a pedepselor privative de libertate în regimul imediat inferior ca grad de severitate se poate dispune, ținându-se seama de natura și modul de săvârșire a infracțiunii, dacă persoana condamnată:

- a) a avut o bună conduită, stabilită prin raportare la recompensele acordate și sancțiunile aplicate și nu a recurs la acțiuni care indică o constantă negativă a comportamentului;
- b) a întreprins eforturile necesare în cadrul muncii prestate sau s-a implicat activ în activitățile stabilite în Planul individualizat de evaluare și intervenție educativă și terapeutică”.

Evoluția regimului de executare a pedepsei nu poate fi prognozată întrucât depinde de comportamentul adoptat de către persoana condamnată în perioada executării pedepsei (implicare în activități lucrative, activități stabilite de către specialiștii din cadrul sectorului reintegrare socială, consecutiv evaluărilor multidisciplinare, adoptarea unui comportament în acord cu normele instituționale).



La momentul repartizării în regim semideschis, persoana privată de libertate va avea posibilitatea de a se deplasa nelinșoțită în zone din interiorul locului de deținere, pe traseele stabilite de către administrația penitenciarului și de a-și organiza timpul liber avut la dispoziție, sub supraveghere, cu respectarea programului stabilit de administrație. Ușile camerelor vor fi deschise pe toată durata zilei. Se va asigura accesul, pe tot parcursul zilei, în baza unui program aprobat de conducerea unității, la curțile de plimbare prevăzute cu locuri speciale amenajate pentru fumat.

Sus-numitul va putea presta muncă și desfășura activități educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială, moral-religioase, instruire școlară și formare profesională, în afara penitenciarului, sub supraveghere.

De asemenea, îi va fi asigurat accesul la biblioteca unității (inclusiv sâmbăta și duminica), precum și la activități sportive și de menținere a tonusului fizic. Acesta va avea posibilitatea de a petrece timpul liber în afara camerei de deținere, pe tot parcursul zilei, introducerea în camera de deținere fiind realizată doar pentru servirea mesei și cu o jumătate de oră înainte de efectuarea apelului de seară.

În concluzie, în afară de timpul destinat participării la activități și programe și exercitarea drepturilor, numitul Cherecheș Cătălin poate petrece timpul liber în afara camerei de deținere, în aer liber, utilizând, practic, camera de deținere doar pentru a se odihni sau pentru diferite activități administrative și de întreținere a igienei individuale.

În cadrul regimului deschis, ușile camerelor sunt deschise permanent, cu excepția intervalelor de timp necesare servirii mesei sau derulării unor activități administrative (organizarea și efectuarea apelului, alte situații excepționale).

Se asigură acces nelimitat la curțile de plimbare prevăzute cu locuri special amenajate pentru fumat.

Ușile camerelor de cazare se țin deschise atât pe timp de zi, cât și pe timp de noapte, asigurându-se acces liber în locurile și zonele stabilite de administrația penitenciarului. Camerele de cazare se înclebește pe durata apelului și cu ocazia servirii mesei, precum și în cazul participării la activități a întregului efectiv dintr-o cameră.

În cazul în care cetățeanul român Cherecheș Cătălin va fi repartizat pentru executarea pedepsei în regimul deschis, sus-numitul va avea posibilitatea de a se deplasa nelinșoțit în interiorul locului de deținere, de a presta muncă și de a desfășura activitățile educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială, moral-religioase, instruire școlară și formare profesională, în afara locului de deținere, fără supraveghere. Îi va fi asigurat accesul la bibliotecă (inclusiv sâmbăta și duminica), precum și activități sportive de menținerea a tonusului fizic.

De menționat este și faptul că, atât la regimul semideschis, cât și la cel deschis, persoana privată de libertate are la dispoziție opțiunea de a-și închide ușa camerei de detenție, dacă dorește un plus de intimitate.

V. Mecanism de monitorizare a respectării garanțiilor asumate

În vederea respectării obligațiilor ferme, asumate de Administrația Națională a Penitenciarelor în baza informațiilor suplimentare privind condițiile de detenție transmise statelor partenere, a fost elaborat și dezvoltat un mecanism de monitorizare performant al garanțiilor ce cuprinde două componente, unul în format scriptic și unul electronic.

Formatul scriptic reprezintă totalitatea procedurilor de întocmire a documentelor de la depunerea persoanelor private de libertate în unitățile penitenciare, informarea unităților cu privire la spațiul minim garantat, adnotarea pe documentarul penal a tuturor informațiilor, precum și în cuprinsul actelor necesare transferului în alte unități sau în cazul punerii în libertate.



Formatul electronic sau Sistemul de evidență a capacității de cazare reprezintă mecanismul performat de monitorizare electronică care cuprinde totalitatea informațiilor din formatul scriptic necesar verificării, în timp real, a tuturor deținuților pentru care au fost emise garanții din toate unitățile penitenciare.

Sistemul de evidență este astfel proiectat să analizeze fiecare spațiu de detenție în care se află deținuți monitorizați, iar în cazul unor eventuale nerespectări ale garanțiilor, să alerteze atât personalul unității, cât și reprezentanții Administrației Naționale a Penitenciarelor, în vederea luării măsurilor corespunzătoare.

Precizăm că, formatul electronic are multiple funcții: de la rapoarte privind istoricul fiecărui deținut în toate camerele de deținere unde a fost cazat, la numărul deținuților, regimul de executare, diferite analize asupra efectivelor de deținuți pe mai multe criterii, precum și informații privind transferul între unitățile penitenciare.

Prin mecanismul dublu de control, până la această dată, sistemul penitenciar nu a înregistrat încălcări ale garanțiilor emise, fiind un partener corect și serios în furnizarea garanțiilor individuale, precum și adaptarea acestora la nivelul indicatorilor înregistrați la momentul formulării solicitării.

VI. Concluzii

Reiterăm faptul că în situația în care autoritățile statului german apreciază a fi necesare orice lămuriri suplimentare referitoare la condițiile ce vor fi asigurate numitului Cherecheș Cătălin, autoritățile statului român își manifestă disponibilitatea de a furniza informațiile solicitate, în vederea conturării unei imagini cât mai clare asupra condițiilor garantate și întăririi statutului de partener de încredere în relațiile de colaborare instituțională.

În cursul misiunii efectuate în România, delegația CPT a beneficiat de o excelentă cooperare din partea autorităților române, aspect constatat și reliefat în cuprinsul Raportului adoptat în cadrul planului CPT din 25-29 octombrie 2021 și remis autorităților naționale. În ceea ce privește eforturile de îmbunătățire a condițiilor de detenție, CPT a apreciat reforma sistemului penitenciar aflată în curs de implementare, așa cum este stabilită prin *Planul de acțiune actualizat pentru perioada 2020-2025, elaborat în vederea executării hotărârii-pilot Rezmiveș și alții împotriva României, precum și a hotărârilor pronunțate în grupul de cauze Bragadiroanu împotriva României*. De asemenea, trebuie evidențiat faptul că CPT apreciază progresele înregistrate de către sistemul penitenciar de la vizita anterioară efectuată în perioada 7-19 februarie 2018, pe linia acordării asistenței medicale și a ansamblului execuțional-penal asigurat.

Ultimul stadiu al măsurilor prevăzute în Planul de acțiune elaborat în vederea executării hotărârii-pilot Rezmiveș și alții împotriva României fost comunicat Consiliului Europei în ianuarie 2023. Documentul cuprinde progresul sistemului penitenciar din România, în ceea ce privește creșterea calității vieții în detenție, aspecte pozitive ce sunt de notorietate și nu pot fi desconsiderate în raport de situația numitului Cherecheș Catalin.

Condițiile de detenție garantate de către statul român prin Administrația Națională a Penitenciarelor, în cazul cetățeanului român Cherecheș Cătălin, corespund cerințelor europene privind condițiile de cazare, ce au fost tratate în mod individual pentru persoana de față, fiind superioare garanțiilor asumate în alte cazuri pentru care statul german a procedat la predarea persoanelor arestate către România.



Facem precizarea că, situația persoanei solicitate a fost evaluată în mod particular și nu reprezintă o generalizare cu referire la modalitatea de acordare a garanțiilor, acestea urmând a fi analizate pentru fiecare situație în parte.

Menționăm că, indiferent de regimul/regimurile în care va fi repartizat pentru executarea pedepsei privative de libertate, prin programul zilnic și participarea la diverse activități și programe (ex: lucrativă, reintegrare socială, pentru acordarea drepturilor prevăzute de legislația națională), administrația penitenciară garantează că numitul Cherecheș Cătălin poate beneficia de 8 ore zilnic în afara camerei de deținere, prin demersurile în care va fi implicat.

Ținând cont de solicitarea expresă a autorităților germane, în cazul în care numitul Cherecheș Cătălin urmează să fie predat în România, în vederea executării mandatului european de arestare se va asigura un spațiu individual de minim 4 mp, fără a cuprinde spațiul destinat grupului sanitar, în cazul executării pedepsei în regimurile închis, semideschis și deschis.

Modalitatea de calcul a spațiului minim individual asigurat persoanei private de libertate este superioară recomandărilor europene și jurisprudenței Curții Europene a Drepturilor Omului, care în cauza *Mursic împotriva Croației*, a apreciat că asigurarea unui spațiu individual de 3 mp, incluzând mobilierul aferent din camera și excluzând spațiul alocat grupului sanitar, compensat prin măsurile administrative, în sensul petrecerii unui timp cât mai generos în afara camerei de deținere, nu constituie un tratament inuman sau degradant.

Totodată, ne manifestăm disponibilitatea de a primi în vizită, în penitenciare, o delegație a reprezentanților statului german, pentru a constata, la fața locului, progresele înregistrate în materia îmbunătățirii condițiilor de detenție.

Cu deosebită considerație,

[Redacted]
Chestor de boală penitenciară dr. Dan HALCHIN
Director general
Administrația Națională a Penitenciarelor

